调查研究

鼓励退休科技人员参与乡村振兴

■ 张洪松 陈松柏 孙小丽

乡村振兴,人才是关键。广大离退休科技人员 长期奋战在教育、科研、文化、卫生和工农业生产等各 个领域,具有较高的专业技术水平和丰富的实践经 验,是乡村振兴的宝贵人才资源。鼓励他们继续发挥 余热参与乡村振兴,具有十分重要而现实的意义。

从国际国内来看,开发老年人力资源是发达国家的普遍经验,引入城市退休人才助力乡镇发展在我国已有成功实践,鼓励退休科技人员参与乡村振兴符合重庆的实际情况。通过大量的调查研究,当前,重庆市在鼓励退休科技人员参与乡村振兴还存在三方面问题:一是参与程度较低,全市25万离退休科技人员中,再就业的不足三分之一,其中全职工作的只大有37%。二是分布不均,再就业的离退休科技人员有都集中在县以上城市,远离乡村振兴的主战场——乡(镇)村。三是就业渠道单一,主要依靠自身的人脉积累通过熟人或网络寻找就业信息,只有极少部分是借助中介机构实现再就业。分析原因,一方面是一些离退休科技工作人员受传统思想观念的影响,不愿主动再就业。另一方面是相关政策措施不配套,对离退休科技人员再就业支持不够等。

如何鼓励退休科技人员参与乡村振兴?各级党 委政府在研究制定就业政策时,要将离退休科技人员 一并纳入老年人力资源开发、人才工作和整体规划之 中,统筹考虑;农村学校、医院、企业等用人单位,要通 过推出弹性退休年龄和工作时间制度,返聘或外聘退 休科技人员等方式,积极提供就业岗位;退休科技人员要改变"退休就是完全休息"的旧观念,主动投身乡村振兴事业,实现"老有所乐、老有所为、学为结合"。

在鼓励退休科技人员参与乡村振兴上,要重视发挥相关职能部门的作用,搞好分类引导,公开招募一批优秀退休校长、教研员、特级教师、高级教师等到农村义务教育学校讲学,带动农村学校教育质量提升;引导退休农业科技人员参与科技特派员、农技推广服务特聘计划和新型职业农民培训,促进乡村农技人才队伍建设;鼓励退休科技人员到乡村创办或合办农产品加工企业、康养机构和社会化服务实体等,加快补齐二、三产业发展短板;放宽各类涉农智库项目申报人的年龄限制,支持退休科技人员开展乡村振兴课题调研、项目论证和科技评估;实施银发人才下乡行动,引导老专家向农村地区流动。

同时,相关职能部门要搭建服务平台,建立老年人力资源开发联席会议制度、银色人才中心和离退体专业技术人员信息库,重点做好老年科技人力资源开发的规划、管理和服务工作;建立和完善各区县、各行业老科技工作者协会,为退休科技人员再就业提供培训和中介服务;市老科协牵头组建市老专家顾问团,有组织地承担决策咨询、重大工程论证、科技扶贫、科学普及等任务。

(作者单位:张洪松 市老科协;陈松柏 市农学会、市农技推广总站;孙小丽 市扶贫办)



生机(国画)。

作者:邓晓岗

一家之言

科协工作者的责任担当

■ 徐远达

科技创新、科学普及是实现创新发展的两翼,要 把科学普及放在与科技创新同等重要的位置。因 此,科技工作者的责任担当尤其重要。

知责是担当责任的前提。要知责任千钧之重,把责任记在心上、刻在脑中。一名科技干部,不论身处什么岗位、担任什么职务,首先要做的就是认清职责、保持本色,知责明责才能更好地担责尽责。要深学笃用党的创新理论,坚定理想信念,自觉遵守、执行、维护党章党规党纪和国家法律法规,始终保持清正廉洁的本色。同时,要创造性地贯彻落实上级指示精神,结合本单位实际抓好落实。

明责是担当责任的保障。担当责任是对党忠诚、对单位热爱、对群众关心、对自己负责的体现。明责任十分必要,要自觉把责任融入血脉,深入骨髓。科协工作者既要知道应担当什么责任,又要明

白为什么要担当责任,做到知其然也知其所以然。 科协是服务科技工作者的群众组织,是党领导下的 人民团体,是党和政府联系科技工作者的桥梁和纽 带,是国家推动科学技术事业发展的重要力量。

尽责是担当责任的体现。要尽责任万分之实,把责任担在肩上、抓在手里。科技工作者只有承担起应当承担的任务,完成应当完成的使命,做好应当做的工作,才算职尽本能、责尽本分。事实上,不愿担责、不敢担责只是少数人员,更多的情况是担不好责、不善担责,换句话说就是"手艺不精"。当前,我们正处于统筹推进疫情防控和经济社会发展、决战决胜脱贫攻坚的关键时期,每一位科协工作者要加强学习修养,强化实践锻炼,培养创新思维,克服惯性束缚,增进会干事、干成事的真本领,这样才能更好地尽其责、成其事。

两江热议

重视加强青少年法治教育

■ 余致林 邱晓宁

日前,中共中央印发的《法治社会建设实施纲要(2020—2025年)》提出,加强青少年法治教育,全面落实《青少年法治教育大纲》,把法治教育纳入国民教育体系。为全社会、特别是学校抓好青少年法治教育指明了方向,明确了任务。

要提升学校法治教育的针对性。按照分阶段、分层次的教育要求,针对小学、初中、高中(中职)、高校不同层次年龄阶段学生的成长发育特点和认知接受能力,编制科学化的、有针对性的学校法治教育系列教材和辅助读物。丰富教材形式,逐步在小学、初中增加动画片、卡通片、动漫形式的教材种类和数量,提高教材易识、易记、易用性,让法治教育融入学生的学习和生活。

要加强学校法治教育的创新性。充分利用互联

网加快法治教育课程资源包的建设与共享,为青少年法治教育提供丰富的网络学习资源。举办以法治主题的辩论赛、征文和知识竞赛,组织学生参观法治建设图片展、法治教育基地、参加法庭旁听等活动,开展模拟法庭、少年交警等模拟实践活动,让学生在实践中升华对法治的认识。

要凸显学校法治教育的成效性。建立专职化、专业化的法治教育师资队伍,培养一批具有法治思维和擅用法治方式管理学校的管理者,发挥好示范带动作用。同时,健全完善对学校法治教育的评价制度与考核体系,将师生法治教育内容纳入教育专项督导和年度考核重要内容。

(作者单位:重庆大学城市科技学院)

科技杂谈

科学发现让人们对科普更感兴趣

刘壹刀

科学发现是一切科学活动的直接目标,重要事实或理论的发现也是科学进步的主要标志。人类在战胜自然、走向文明社会的进程中,科学发现功不可没。科学发现,同时也为大众了解未知世界提供了窗口,是一件很有意义的事。

近日,英国《自然》网站评出了今年十大重要 科学发现,不少发现让人们非常感兴趣。比如,在 日常生活中,常有人说某某因遭遇重大变故出现 一夜白头的现象。这一现象,到底有没有科学依 据?科学有了最新发现,一夜白头或许确有其事, 人们通常认为这极有可能是由压力引起的。张冰 (音译)等人发表在《自然》杂志上的研究报告表 明,去甲肾上腺素(一种参与对压力的"战斗或逃 跑"反应的神经递质分子)是从支配突起的交感神 经系统神经元中释放出来的。极端压力下或暴露 于高水平的去甲肾上腺素时,黑素细胞干细胞的 增殖和分化显著增加,导致黑素细胞大量迁移而 离开凸起,并且没有剩余的干细胞来替代它们,这 导致了干细胞的衰竭,从而引起头发变灰进而变 白。这一发现,首次揭示了压力引起头发变白这 一现象的具体机制。

同样有趣的是,果蝇为何挑食?托马斯·O·奥尔等人使用基因编辑工具 CRISPR-Cas9 破获这一发现,果蝇的一种表达气味受体蛋白 Or22a 的氨基酸序列的微小变化导致了果蝇对诺丽果的偏爱。在今年的十大发现中,宇宙中物质起源之谜找到了首个佐证;卫星可能很快会绘制出地球上每一棵树;科学家设计的"激活并杀死"疗法,旨在逆转这种潜伏期并增加病毒基因的表达(激活),使隐藏着病毒的细胞容易被免疫系统杀死,为艾滋病防治和治疗提供了对受证据

2020年即将结束,这一年注定是不平凡的一年,新冠肺炎疫情让人类放慢了脚步,但科技的发展 永不止步。2021年即将到来,科学会有更多新发现,也会给人们带来更多惊喜。